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Sărbătorirea jubileului UTM

La anul V ai în faţă studenţi, fără 
5 minute, specialişti în domeniu, ce-
tăţeni maturizaţi. A fost sentimentul 
ce m-a pătruns în convorbirea cu 
grupa „Sisteme şi reţele electrice” 
de la FEn. 

Monitorul, dl Ion Păduraru, 
nu fără mândrie, o spune direct că 
grupa sa e fruntaşă. La studii, se în-
ţelege, căci aceasta e munca de bază 
a studentului, aceasta e speranţa pe 
care o nutresc părinţii lui, apropiaţii 
şi, în fond, societatea. Ion Păduraru, 
student cunoscut de altfel în toată 
universitatea, chiar şi pe plan social mai larg, este 
un lider autentic. De ce? Pentru că el însuşi oferă 
exemplul muncii rezultative şi pe plan didactico-
profesional, şi pe plan obştesc. Or, exemplul bun 
devine un fel de obligaţie morală interioară pentru 
colegi şi toţi îl urmează. 

În grupă, mai întâi, se respectă frecvenţa la 
lecţii şi alte acţiuni didactice. Pentru că frecvenţa 
este condiţia cardinală a bunei reuşite: lanţul logic 
al materiei nu este rupt. Se ştie că orice ruptură 
poate fi reparată doar cu eforturi duble, triple etc.

Principiul prieteniei şi respectului reciproc 
– acesta, spune monitorul, a fost şi este „motorul” 
sârguinţei, care neapărat se încununează la fiecare 
dintre studenţii grupei cu rezultate pozitive. De 
aceea din anul III, „an de cotitură”, aici nu se cu-
nosc termenii negativi „exmatriculare” sau „note 
insuficiente”. Există şi ajutorul reciproc anume 
la studii – metodă cunoscută, logică pentru orice 
grupă academică, eficientă. Ajutorul presupune şi 
o anumită încurajare, chiar o anumită supraveghe-
re (de studii) a unuia faţă de altul, astfel ca toţi să 
ţină cadenţa muncii.

Studentul Aurel Negară adaugă faptul pe-
trecerilor, distracţiilor, discotecilor şi neapărat al 
TVC-urilor. Aici se consolidează grupa, se cize-
lează manierele, se construieşte etica şi totul se 
datorează, desigur, monitorului Ion Păduraru, el 
este un adevărat lider şi prieten, el ne organizează, 
coagulează grupa, ne îndrumă şi noi, desigur, îl 
urmăm. Închipuiţi-vă, din iniţiativa monitorului 
s-a declarat înfiinţarea „Asociaţiei studenţilor de 

înaltă cultură”. A fost un reveriment în compor-
tamentul grupei: fiecare caută să reuşească prin 
străduinţe pozitive a deveni membru al acestei 
asociaţii. Căutăm să fim fruntaşi nu numai la stu-
dii, ci şi la sport: colegii practică volei, fotbal, alţii 
frecventează sala de forţe.

Dra Maria Melniciuc exprimă o mulţumire 
accentuată pentru exigenţele înalte ale profeso-
rilor, care au consolidat pregătirea profesională. 
Dânsa a subliniat şi aportul disciplinelor socio-
umane – acestea au lărgit orizontul studenţilor, ei 
conştientizează mai profund rolul pe care îl vor 
juca în societate ca ingineri, energeticieni şi ca ce-
tăţeni, devin mai responsabili în luarea diferitelor 
decizii.

Studentul Vitalie Guranda aminteşte pre-
legerile de o înaltă calitate ale decanului, dl Ion 
Stratan, ale prodecanului, dl Tudor Stanciu, ale 
profesorului, dl Ion Proţuc. Studentul Guranda 
mulţumeşte facultăţii şi universităţii pentru for-
marea solidă a sa ca inginer.

Studentul Andrei Bocean a scos în evidenţă 
buna pregătire practică pe care a obţinut-o la fa-
cultate. Subliniază buna pregătire la informatică 
şi la limbile moderne – momente foarte necesare 
azi inginerilor.

Studenţii au evidenţiat în acest dialog şi alte 
laturi sociale, dovedind prin aceasta deja pregăti-
rea lor civică. Rămâi cu sentimente înălţătoare, s-
ar putea spune, după o asemenea convorbire într-o 
grupă studenţească, gândindu-te că mâine vor veni 
specialişti de nădejde, oameni integri. (L. B.)

Vara aceasta am vizitat pitoreştile locuri 
ale României, şi anume Reşiţa. Municipiul 
Reşiţa – reşedinţa judeţului Caraş-Severin 
– este amplasat în sud-vestul României, pe 
cursul mijlociu al râului Bârzava, într-o tonă 
geografică de un pitoresc deosebit. Reşiţa este 
cel mai vechi centru siderurgic al României 
şi una dintre cele mai importante cetăţi indu-
striale din sud-estul Europei. Din punct 
de vedere istoric localitatea este atestată 
încă din sec. al XV-lea, dar adevărata ei 
istorie începe din 1771, când s-au înfiin-
ţat uzinele.

În decurs de 14 zile, îndrumaţi de că-
tre dl Ion Piroi, profesor la Universitatea 
„Eftimie Murgu” din Reşiţa, şi dl Marcel 
Burduniuc, lector superior la UTM, am 
îmbinat utilul practicilor la uzine cu plă-
cutul excursiilor. În fiece zi deschideam o 
nouă pagină din istoria acestui orăşel, luam 
cunoştinţă de invenţiile şi performanţele de 
care dă dovadă Uzina Constructoare de Ma-
şini, Combinatul Siderurgic, firma „Plasto-
met”.

La uzină am fost întâmpinaţi de către 
dl inginer Hohman şi dl inginer Borcean, care 
ne-au descris tehnologiile fabricării maşinilor şi 
instalaţiilor electrice.

Nu există pe continentul european uzină cu 
vechime neîntreruptă mai mare decât cea a UCM 
Reşiţa, care are posibilităţi largi de prelucrare 
pe strunguri mici, mijlocii şi mari, freze, rabo-
teze, maşini de rectificat, morteze, agregate de 
prelucrare în coordonate; are mai multe maşini-
unelte specializate necesare fabricaţiei produse-
lor: turbine hidraulice, motoare Diesel, cuzineţi, 
compresoare de aer etc. UCM Reşiţa produce în 
domeniul HIDRO, echipamente hidroenergeti-
ce, maşini pentru producerea energiei electrice 
şi echipamente hidromecanice pentru centrale 
electrice, baraje, căi navigabile, ecluze, staţii de 
pompare, sisteme de irigaţii.

UCM Reşiţa a fabricat peste 300 de turbine 
şi generatoare electrice de diferite tipuri cu o 
capacitate totală de peste 6.300 MW, respectiv 
peste 300 de vane de secţiune circulară şi peste 
200 de servomotoare hidraulice de diferite tipuri 
şi diametre.

Uzina de Construcţii de Maşini Reşiţa este 
renumită prin performanţele sale excepţionale 
de-a lungul vremii: locomotive, poduri, utilaj 
feroviar şi petrolier, motoare Diesel, hidroagre-
gate, generatoare.

Pe parcursul celor 14 zile de stagiu de proiec-
tare la UCM Reşiţa am descoperit o uzină per-
formantă în ceea ce priveşte calitatea şi unicita-

tea producţiei de motoare, generatoare, motoare 
Diesel, cuzineţi etc. 

Concomitent cu practica, am vizitat împre-
jurimile: lacul Gozna, lacul Trei Ape (lac format 
din trei ape: Semenic, Berendic, Timişul), pre-
cum şi localităţile Golzberg, Bocşa, Dognecea, 
muntele Semenic...

În una dintre zile, cu cântece de drumeţie, am 
pornit pe drumul ce duce spre Dognecea. După 
mai mulţi kilometri parcurşi, cu frunţi asudate, 
am ajuns la mult doritul Lac cu Nuferi – o minu-
năţie a naturii. Aici, cu toată oboseala, am reuşit 
să savurăm peisajul şi liniştea lacului.

A fost o bună experienţă atât din punct de ve-
dere profesional, cât şi spiritual. Astfel de practi-
ci ne formează ca ingineri, dar şi ca cetăţeni.

În final, din partea mea personal, precum şi a 
celor 20 de norocoşi pe care i-am avut alături în 
stagiul de la Reşiţa, aş vrea să exprim mulţumiri 
dlui Tudor Ambros, prof. univ. UTM, graţie că-
ruia a fost posibilă această călătorie.

Diana OPREA,
studentă, a. V, FEn

Practica la Reşiţa
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Pe 6 octombrie 2004 în sala Palatului Naţio-
nal arhiplină – studenţi, profesori, absolvenţi, 
oaspeţi din ţară, printre care dl Vasile Tarlev, 
prim-ministru al RM, fost absolvent al UTM, 
oaspeţi din străinătate, reprezentanţi ai corpu-
lui diplomatic acreditaţi în RM – s-au deschis 
solemnităţile de sărbătorire a Aniversării a 40-
ea a UTM: 1964-2004.

Dl Ion Bostan, rectorul UTM, academician, în 
cuvântul său de deschidere a înşiruit jaloanele UTM 
în reafirmarea Republicii Moldova. Iar sublinierea 
D-sale cum că UTM a contribuit în mare măsură la 
emanciparea poporului nostru a vibrat puternic niş-
te coarde intime ale fiecăruia dintre noi, pentru că 
noi doar simţim şi ieri, şi azi, şi mâine că putem să 
ne menţinem demnitatea şi să depăşim prin muncă 
rezultativă intemperiile socio-politice sau econo-

mice. Asta înseamnă, desigur, emancipare. UTM 
este plenar angajată acum în realizarea edificării 
Spaţiului Educaţional European Unic, precum pre-
vede Declaraţia de la Bologna. Or, şi acest aspect 
aduce un plus la emanciparea poporului nostru.

Dl Vasile Tarlev, prim-ministru al RM, în 
cuvântul său de salut a evidenţiat aspecte esen-
ţiale în activitatea UTM privind ridicarea ţării în 

proiecţie intelectual-tehnică şi implicit economi-
că. Ca un gospodar autentic al întregii ţări, prim-
ministrul a subliniat în mod special rolul funda-
mental al UTM şi în perfecţionarea permanentă a 
cadrelor de profil tehnic prin Centrul specializat 
creat la UTM încă la începutul perioadei de in-
dependenţă. Ca fost absolvent al UTM, premierul 
a cunoscut personal la UTM şi atmosfera boga-
tă şi sub aspect ştiinţific, şi sub aspect educativ. 

Această atmosferă continuă neabătut, fapt de care 
s-a convins premierul nu o dată în timpul vizitelor 
sale de lucru.

Premierul a scos în evidenţă şi multiplele pro-
grame şi proiecte internaţionale, la care UTM este 
parte, - o dovadă în plus a calităţii înalte de pregă-
tire a cadrelor ştiinţifice aici.

Dl Vasile Tarlev a ţinut să mulţumească 
profesorilor UTM, care i-au deschis drumul în 
viaţă, atunci, în vremurile studenţiei D-sale, la 
UTM. Din partea Guvernului RM, premierul a 
făcut Universităţii Tehnice a Moldovei un cadou 
bănesc în sumă de 200 de mii de lei la acest mo-
ment jubiliar.

Dl Gheorghe Duca, preşedintele AŞM, aca-
demician, a subliniat în cuvântul de salut aportul 
UTM la susţinerea AŞM cu cadre de cercetători. 
Printre membrii activi ai AŞM – cadre de la UTM 
– au fost numiţi Ion Bostan, Sergiu Dimitrache, 
Eigen Livovschi, Valentin Musteaţă, Teodor 
Şişianu, Boris Găină. 

La tribună cuvântează dl Ion Valuţă, prof. 
univ., primul prorector pentru ştiinţă al UTM. 
Amintirile D-sale la începuturile UTM au răvăşit 
inimile multora din sală. 

Dl Gheorghe Rusnac, preşedintele Con-
siliului Rectorilor din RM, rectorul Universi-
tăţii Naţionale de Stat din Moldova, a amintit 
că Politehnica moldavă s-a plămădit în sânul 
USM, unde funcţionau câteva facultăţi de pro-
fil tehnic şi economic. USM este mândră de 
succesele UTM, precum o mamă e mândră de 
copilul său. 

Din partea multor delegaţii universitare din 
diferite ţări sosite la sărbătorirea Aniversării a 

40-ea a UTM a vorbit dl Nicolae Napoleon An-
tonescu, vicepreşedinte al Consiliului Naţional 
al Rectorilor din România, rector al Universită-
ţii „Petrol-Gaze” din Ploieşti, deputat al Parla-
mentului României. D-sa a consemnat rodnica 
muncă de colaborare între multe universităţi 
tehnice din România şi Universitatea Tehnică 
din Moldova, între Consiliile Rectorilor din cele 
două ţări frăţeşti.

Din partea diplomaţilor acreditaţi a luat cuvân-
tul dl Piotr Marciniak, ambasadorul Poloniei la 
Chişinău. D-sa a adus calde felicitări colectivului 
de 20 de mii de studenţi şi profesori ai UTM cu 
ocazia slăvitului jubileu de 40 de ani de existenţă 
şi a subliniat cu deosebire colaborarea interuniver-
sitară dintre UTM şi Politehnica din Vroţlav, Polo-
nia, consfinţită printr-o convenţie semnată nu mult 
înainte.

Dl Dinu Ţurcanu a apărut la tribună ca repre-
zentant al cca 310 tinere, sub 35 de ani, cadre di-
dactice ale UTM. 

În Parlamentul RM din 101 deputaţi 20 sunt 
absolvenţi ai UTM. Un mesaj de felicitare din par-
tea acestora a rostit dl Dumitru Braghiş. D-sa a 
rostit un mare „Mulţumesc!” pentru tot ce a făcut 
UTM pentru absolvenţii săi.

Dl Ion Păduraru, student în a. V, FEn, a ex-
primat cu căldură sentimentele patriotice pentru 
UTM ale maselor de 17 mii de utemişti cu ocazia 
luminosului jubileu.
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